

2024年6月5日 星期三

2024年第21期 本刊今日2版

国内统一连续出版物号 CN13-0079

邮发代号 17-77

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

检察周刊



强化法律监督 维护公平正义

最高检发布《未成年人检察工作白皮书(2023)》

检察机关去年批捕侵害未成年人犯罪53286人,提起公诉67103人

5月31日,最高人民检察院发布《未成年人检察工作白皮书(2023)》(下称“白皮书”)。白皮书显示,过去一年,检察机关

依法严厉打击侵害未成年人犯罪,共批捕侵害未成年人犯罪53286人,提起公诉67103人。(下转第6版)

省检察院部署推进“检察护企”专项行动

以四个小专项行动为抓手推动专项行动走深走实

河北法治报讯 (记者 柳红领 通讯员 张婧)5月29日,省检察院召开全省检察机关“检察护企”专项行动视频推进会,全面剖析专项行动开展以来存在的问题,就进一步推动专项行动高质效开展作出部署,提出明确要求。

根据部署,全省检察机关要坚持“高质效办好每一个案件”的价值导向,充分履行检察职责,平

等保护市场主体合法权益。加大工作力度,坚持问题导向、需求导向、结果导向、目标导向,立足检察职能积极作为,努力取得实效。调动各条线力量做好“四大检察”的“共答题”,加强工作协同、履职协作,形成有效合力,助力营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

全省检察机关要以“老字号”

知识产权专项保护、司法领域专项治理、护企“啄木鸟”法律监督专项行动、“空壳公司”专项打击治理工作四个小专项行动为抓手,推动“检察护企”专项行动走深走实。深入推进涉案企业合规改革,坚持惩治与保护并重、治理与治罪相结合,综合考量合规成本、效率和效果,从机制上、管理上真正解决导致企业违法犯罪的问题,

鼓励、引导民营企业加强自身合规建设,助力经济社会高质量发展。

会议要求,全省检察机关高度重视宣传工作,及时通报“检察护企”专项行动最新进展,回应社会关切,通过群众喜闻乐见的形式发布反映检察机关护航企业发展的典型案例,发出“检察护企”好声音,为专项行动顺利开展营造良好舆论环境。

群众的“心上事” 检察官的“上心事”

——记全省先进基层检察院鸡泽县人民检察院

□ 莫建文

“中国辣椒之乡”鸡泽,是邯郸东部的一个小县城,鸡泽县人民检察院也是一个规模小、人员少的基层院。近年来,鸡泽检察人进一步坚定“小院也有大作为”的信心和决心,拼搏进取、敢为人先,用实际行动诠释“忠诚担当、执法为民、务实创新、敬业奉献”的鸡泽检察精神,奋力谱写鸡泽检察高质量发展新篇章。2024年3月,该院荣获全省先进基层检察院称号。

落实检护民生 做好为民司法文章

“群众的‘心上事’,就是我们检察官的‘上心事’……”这是鸡泽县检察院的检察官们常挂在嘴边的一句话。鸡泽县检察院聚力检察监督,依法能动履职,回应群众期盼,用心用情办好人民群众身边的每一个“小案”,让群众的司法获得感成色更足。

“感谢检察官!在你们的帮助下,我家的官司打赢了!法院判了70多万元,这可是我们家的救命钱啊!”今年4月的一天,案件当事人小丽(化名)将一面写着“检护民生支持起诉,伸张正义为人民解忧”的锦旗送到办案检察官

手中。这是鸡泽县检察院办理民事支持起诉案件的一个缩影。鸡泽县检察院以案结事了人和为目标,依法调查核实,加强释法说理,扎实开展支持起诉工作,认真落实“检护民生·温暖邯郸”专项行动部署,扶贫救弱,伸张正义,让人民群众感受到检察力度和司法温度。2023年以来,该院办理支持起诉案件8件,为当事人讨回各种赔偿金200余万元。

同时,鸡泽县检察院坚持以人民为中心,进一步健全主动发现、权利告知、线索移送等机制,及时发现因案致贫、因案返贫的被救助人,主动靠前服务,以上门听证、上门救助的方式,把一笔笔“暖心钱”及时送到他们手中。2022年以来,该院共办理司法救助案51件51人,支付救助金32.4万元,为贫弱群体撑起司法救助“保护伞”。

打造专业队伍 做优公益诉讼检察

“打硬仗、打胜仗,关键在人。做好做精做优公益诉讼检察,必须建设一支能征善战的专业化、职业化办案队伍”,鸡泽县检察院相关负责人表示。

2021年,该院党组抽调精干力量,组建“检益椒乡”公益诉讼

团队,形成检察长挂帅,优秀检察官为骨干,全体成员参与的工作格局。办案团队坚持“为公益而诉”,守正创新、开拓进取,积极践行数字检察理念,运用智慧检务赋能公益诉讼检察。

2023年,建成全市首家县级公益诉讼指挥平台,有效提升了科技化、智能化水平,为司法办案插上了“智慧”的翅膀。同时,制定“益心为公”志愿者管理办法,广泛动员社会力量参与,汇聚公益诉讼检察工作合力。“益心为公”团队成立以来,聚焦食品药品安全、生态环境保护及国有土地使用权出让等重点领域,履行公益诉讼检察监督职责,共办理各类公益诉讼案件200余件,为国家和集体挽回经济损失1400余万元。

自“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督开展以来,鸡泽县检察院立足公益诉讼检察职能,着眼经济社会发展大局,办理的“督促收缴超容积率建设国有土地使用权出让收入行政公益诉讼案”等4件案件先后被最高检、省检察院评选为典型案例。创作拍摄的《滏阳河治理公益诉讼专项监督活动》纪录片,在第二次全国检察机关公益诉讼检察工作会议上展播,并入围最高检“公益诉讼守护美好生活检察

优秀新媒体作品”展播活动。2024年,该院荣获河北省“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督先进集体。

坚持规范化办案 推动工作质效提升

鸡泽县检察院进一步树牢规范化办案理念,狠抓案件质量评查和日常管理,强化队伍素能提升,持续增强司法办案质量和效果。

该院严格落实司法责任追究工作规定,建立“三评三创一争”机制,通过正向激励与负向惩戒,办案人员养成及时、准确、规范填录案卡的习惯,促进案件质量提升。深化落实基层检察官教检察官制度,实施“三三四”教育培训模式,构建“教、学、练、战”立体化教育培训格局。依托“领导干部上讲台”“理论与实务研究基地”等平台,扎实推进理论研讨、业务实训、岗位练兵,着力打造综合素质高、业务能力强的新时代检察队伍,夯实检察工作高质量发展的根基。2021年以来,办理的5件案件被省检察院评选为精品案例、典型案例,4件案件被最高检评选为典型案例,30多项工作做法被多家中央级、省级媒体及最高检内刊介绍推广。



定州市检察院组织全院干警参加数字检察专题培训

河北法治报讯 (曲冠臣)近日,定州市人民检察院举办数字检察专题培训会,组织全院干警参加,强化检察人员数字检察理念,切实提升法律监督能力水平。

培训会上,检察官干警从“构建大数据法律监督模型的基本

方法和路径”等七个方面,详细介绍了新形势下检察机关如何有效推动信息化和数字检察工作的开展。通过剖析检察信息化发展的来龙去脉,阐述数字检察的核心定义,讲解生动的案例和具体行动方案,展示了如何在实际工作中运用数字检察的

理念和方法,为进一步推进数字检察工作深化了认识、拓宽了思路、明确了路径。

培训结束后,定州市检察院相关负责人对深入推进数字检察工作提出具体要求。要积极转变工作思维,形成合力,推动建立“业务主导、数据整合、技术支撑、

重在运用”的数字检察工作机制。要紧紧围绕诉讼活动监督、民生重点、安全生产等领域,深化模型研发应用工作,力求实现“个案突破、类案治理”。要做好数据汇集,提高数据获取的技巧,建立规范内部数据的申请、运用,做到数据合规。



近日,辛集市人民检察院结合“检护民生”专项行动,组织干警走进市府广场,开展普法宣传。活动现场,干警通过悬挂宣传横幅、摆放展板、发放民法典宣传册等形式,结合老百姓关心的身边事,为群众答疑解惑,帮助群众熟悉民法典中与自己切身利益相关的法律知识,为法治辛集建设贡献检察力量、提供司法保障。

田倩倩 吴同悦 摄

检察周刊名片

编辑部主任:安世乔 13932149635

副主任:韩志强 13303113276

孙继增 13032610871

本期编辑:柳红领 15833931507

联系电话:0311-66871673

河北检察新闻邮箱:hbjcxw@126.com

检察周刊邮箱:jianchazhoukan@126.com

检察内网邮箱:jczk@he.pro